Состояние подростковой преступности в Аннинском районе
  По 5 месяцев 2017 года отмечается снижение количества преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием на 57%.  Однако, криминогенная обстановка на территории района остается не стабильной. Так, за данный период за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей выявлено и привлечено к административной ответственности  48 родителей. На профилактическом учете состоит 7 групп несовершеннолетних негативной направленности, и 81 семья, в которой родители отрицательно влияют на своих детей.
Как показала проведенная прокуратурой района проверка органов системы профилактики преступлений и правонарушений несовершеннолетних, работа по осуществлению плановых профилактических мероприятий, работа по своевременному выявлению семей социального риска, содействию снижения их отрицательного влияния и созданию благоприятных условий для развития детей, налажена ненадлежащим образом.
Выявлены факты бездействия органов системы профилактики в отношении ребенка, оказавшегося в сложной жизненной ситуации, в связи с чем  меры по защите его прав и законных интересов не предпринимались.

Несовершеннолетний взят под контроль  должностных лиц лишь после вмешательства прокуратуры.
По-прежнему малоэффективной остается работа образовательных учреждений района по профилактике правонарушений несовершеннолетних. В некоторых  учреждениях не разработаны и не применяются Положения о постановке обучающихся на внутриучрежденческий учет.

По результатам проведенной прокуратурой проверки в сфере профилактики преступности несовершеннолетних выявлено 40 нарушений законности в данной сфере, с целью устранения которых внесено 2 представлений об устранении выявленных нарушений, 2 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, в образовательных учреждениях выявлено 16 незаконных локальных актов.
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